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Workshop: “Say it with Low Tech” by Santo File
Abierto el plazo de inscripción workshop/taller de baja tecnología que impartirán David Casacuberta (profesor de filosofía de la ciencia y la tecnología en la Universidad Autónoma de Barcelona) y Marco Bellonzi (artista y músico).

Workshop: “Say it with Low Tech”.
Profesores: David Casacuberta y Marco Bellonzi, (Santo File).

Este curso presenta formas sencillas de "hazlo tú mismo" para poder incluir de forma rápida y efectiva, elementos de arte digital en nuestros propios proyectos. Introduce al alumno al low-tech (baja tecnología, que facilita las necesidades de computación y la velocidad de tratamiento de la información, un mayor control).

En el workshop se utiliza el error y los procesos aleatorios para obtener resultados inesperados que podamos aprovechar en nuestros propios proyectos. Muestra una vía paralela a la programación digital en arte, aprovechando errores, atajos, parásitos y otro tipo de técnicas simples que permiten trabajar directamente con la máquina sin necesidad de complejos conocimientos de programación.
Un proyecto de arte en red, arte digital, apropiacionismo digital.

http://www.santofile.org/

El workshop se impartirá los días 19, 20 y 21 de noviembre, en la Facultad de BBAA de la UPV y en BilbaoArte, y es gratuito.
Los ponentes recomiendan encarecidamente que los participantes dispongan de ordenador portátil con conexión wifi. Si no es así, coméntalo en tu e-mail para poder disponer de ordenadores.
Horarios:

BBAA – Leioa, mañanas de 10h a 14h.

BilbaoArte, tardes de 16h a 20h.

Es posible también la participación en ambos turnos. Las plazas son limitadas.
Escribe ya un e-mail con tus datos (incluyendo tlf. y preferencias, mañana o tarde) 

info@musicaexmachina.com
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